

№ 183

23 марта 1973

ЦК КПСС

О работе партийной организации Литвы, проделанной в 1972 году по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 23 июля 1966 года "О мерах по усилению борьбы с преступностью"

В истекшем году республиканская партийная организация, выполнив постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 23 июля 1966 года, а также постановление ЦК КПСС по Записке отделов ЦК "О работе партийных организаций Литовской ССР по укреплению социалистической законности и правовому воспитанию трудящихся" и решение III Пленума ЦК КП Литвы (1971 года), обсудившего задачи по дальнейшему укреплению правопорядка, проделала определенную работу по борьбе с преступными и другими антиобщественными проявлениями.

В 1972 году в республике зарегистрировано 11.123 преступления (в 1971 году - 11.135), в том числе по линии уголовного розыска - 6.919 (в 1971 году - 6.991). Незначительно сократилась преступность несовершеннолетних. Уменьшилось количество краж государственного и общественного имущества, личного имущества граждан, менее тяжких телесных повреждений и других видов преступных проявлений. Уровень преступности в расчете на 10 тысяч населения в 1972 году составил 34,7 преступления против 35,2 преступления в 1971 году.

Вместе с тем, в минувшем году несколько возросло число умышленных убийств, умышленных тяжких телесных повреждений, изнасилований, разбоев, грабежей и хулиганства. Судами осуждено на 436 человек, или на 5,3 процента больше, чем в 1971 году.

3.

диумом Верховного Совета и Советом Министров республики, Литовским Республиканским Советом Профсоюзов и ЦК КПСС Литвы.

В истекшем году акцентировано внимание на коренное улучшение всей работы по укреплению законности на местах. В городах, районах, в каждом коллективе составляются и осуществляются планы мероприятий партийных и общественных организаций по укреплению законности, усилинию правосознания трудящихся. Эти вопросы систематически рассматриваются горкомами и райкомами партии, проведены пленумы всех партийных комитетов, на которых разработаны меры по дальнейшему укреплению социалистической законности.

По-прежнему серьезное внимание былоделено улучшению работы административных органов, активизации деятельности общественных организаций, развитию движения за образцовый общественный порядок.

ЦК КП Литвы, правительство республики, административные органы в минувшем году также принимали меры к строгому соблюдению законодательства о труде, укреплению государственной и трудовой дисциплины, усилинию борьбы с выпуском недоброкачественной, нестандартной и некомплектной продукции, приписками, очковтирательством и другими хозяйственными преступлениями.

Особенно актуальной по-прежнему остается борьба с посягательствами на социалистическую собственность. В истекшем году проведены республиканский смотр сохранности социалистической собственности, совещание руководителей министерств, ведомств и хозяйственных организаций. Активизировали работу административные органы, а также органы народного контроля. Осуществлены и другие мероприятия, которые способствовали некоторому сокращению случаев хищений. В 1972 году выявлено хищений на 4,8 процента меньше, чем в 1971 году. Вместе с тем хищениями, недостачами и бесхозяйственностью еще наносится значительный ущерб социалистической собственности. Только из касс хозяйственных организаций похищено денежных средств на сумму 190 тысяч рублей. Пожарами причинен ущерб народному хозяйству более 2 миллионов рублей.

Вопросам сохранности народного добра будет и впредь приковано внимание партийных, советских и административных орга-

Хищения социалистического имущества, кражи личного имущества граждан, хулиганство и нарушения правил безопасности движения являются наиболее распространенными видами преступлений и в 1972 году, как и в прежние годы, составили около половины всех преступных проявлений.

Высокий уровень преступности продолжает оставаться в городах и поселках городского типа, где регистрируется более половины всех совершенных преступлений. Ежегодно все больше преступлений совершают лица в нетрезвом состоянии, ведущие паразитический образ жизни, возрастает рецидивная преступность. В деле укрепления правопорядка остаются нерешенными и ряд других вопросов, о чем свидетельствуют, в частности, нарушения общественного порядка в мае 1972 года в городе Каунасе.

Как уже докладывалось, 18-19 мая 1972 года в городе Каунасе имели место антиобщественные проявления. Группы граждан, в основном из числа молодежи, в связи с самосожжением психически больного Каланти, собирались на месте самоубийства, нарушили общественный порядок. Отдельные враждебно настроенные лица, пользуясь этим, стремились придать происходившему политическую, антисоветскую направленность. Бюро ЦК КП Литвы тщательно рассмотрело причины, которые привели к этим проявлениям и постановлением от 30 мая 1972 года "Об усилении политической и организаторской работы в связи с имевшими место антиобщественными проявлениями в г. Каунасе" указало на существенные недостатки в деятельности Каунасской городской партийной организации, дало им принципиальную оценку и осуществляет необходимые меры по улучшению всей организаторской и политической работы в коллективах.

Кроме того, ЦК КП Литвы рассмотрел итоги борьбы с преступностью за 1971 год, утвердил план мероприятий по усилению борьбы с антиобщественными проявлениями на 1972 год и обсудил другие актуальные вопросы укрепления правопорядка.

Как и в прошлые годы, актуальные проблемы борьбы с преступными проявлениями и нарушениями общественного порядка, усиления правового воспитания граждан рассматривались Прези-

4.

нов. Намечено осуществить дополнительные мероприятия по улучшению нормирования, учета материальных ценностей, поднятию качества контрольно-ревизионной работы, осуществлению строгого контроля за работой материально ответственных лиц, повышению роли юридических служб.

Определенная работа проделана по борьбе с преступностью и безнадзорностью несовершеннолетних. Вместе с тем увеличилось число подростков, совершивших преступления и количество групповых уголовных дел. Среди молодых людей, встречаются подра�атели так называемых "хиппи", лица, склонные к тунеядству и другим антиобщественным проявлениям.

В разработанном комплексном плане мероприятий предусматривается повысить роль и ответственность родителей, школ, трудовых коллективов и общественных организаций за воспитание подрастающего поколения. Принимаются меры по улучшению деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и трудоустройству молодежи.

В республике проведена значительная работа по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Этот вопрос 23 июня 1972 года обсуждался на Бюро ЦК КП Литвы. Однако пьянство еще широко распространено. Лицами в стадии опьянения совершено 42,2 процента всех преступных проявлений. Органами милиции задержано 95 тысяч пьяных граждан (больше на 8 тысяч, чем в 1971 году). В связи с этим намечено провести комплекс мероприятий по дальнейшему усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом.

В частности, Министерству здравоохранения республики поручено навести строгий учет алкоголиков и улучшить их лечение, а Министерству внутренних дел - расширить лечебно-трудовые профилактории, оперативнее изолировать пьяных из общественных мест.

Исключительную важность партийная организация республики придает усилению борьбы с такими антиобщественными элементами, как тунеядцы и рецидивисты.

Приняты меры по улучшению деятельности административных органов. Проведены годовые совещания руководящего состава КГБ, МВД, прокуратуры и юстиции, а также координационное со-

вещание этих органов. Однако в работе административных органов, как и в прошлые годы, не изжиты определенные недостатки и упущения. Антиобщественные проявления в городе Каунасе в мае прошлого года показали, что КГБ, МВД не знали настоящего положения дел среди отдельных групп молодежи и не предвидели возможности дальнейшего развития событий после самосожжения Каланти, в результате чего не приняли надлежащих мер по их предотвращению. Не изжиты факты грубых нарушений социалистической законности и даже совершения преступлений работниками этих органов. Велика текучесть и некомплект кадров в системе МВД. Требует повышения уровень культуры в их деятельности.

Большую работу в деле воспитания уважения к советским законам, укрепления законности проводят трудовые коллективы, добровольные народные дружины, товарищеские суды и другие общественные организации. В республике развивается движение за образцовый общественный порядок. В городе Шяуляй изучены вопросы состояния работы по месту жительства и в ближайшее время они будут рассмотрены на Бюро ЦК КП Литвы.

В комплекс мероприятий по усилению борьбы с преступностью и укреплению социалистической законности много внимания уделяется дальнейшему повышению уровня правовой пропаганды и правового воспитания трудаящихся. По этим вопросам в республике проведены научно-практическая конференция и всесоюзный семинар лекторов, выступающих по вопросам нравственно-правового воспитания молодежи.

ЦК КП Литвы, исходя из решений XXIV съезда КПСС, акцентирует внимание партийных органов на необходимость постоянного совершенствования всей организаторской и политической работы, направленной на укрепление социалистической законности. 6 марта 1973 года на Бюро ЦК были рассмотрены итоги этой работы за прошедший год и утверждены мероприятия по дальнейшему укреплению правопорядка, выполнение которых будет способствовать дальнейшему усилению правового воспитания граждан и укреплению социалистической законности в решающем году девятой пятилетки.

Секретарь ЦК КП Литвы